

创造“儿童友好”政策环境

儿童友好，理念须先行，政策为先导。近年来，广东深入实施儿童友好政策深化行动，从省级层面陆续出台《广东省儿童发展规划（2021—2030年）》《广东省儿童友好城市建设实施方案》和《广东省儿童友好基地建设指引（试行）》等重磅文件，为儿童友好城市建设创造优越的政策环境。

全省各地因地制宜，纷纷出台相关政策，促进儿童友好理念深入全社会、融入千万家。广州制定的《广州市儿童友好街道（镇）建设指引》是目前全国首部儿童友好街道（镇）层面的指导性文件。深圳先后出台全国首部关于儿童友好城市建设的地方纲领性文件、全国首个地方指导性意见、全国首个儿童友好地方标准等，在推动儿童友好城市建设方面走在全国前列。珠海出台相关政策近100项，为儿童友好城市建设提供了坚实政策依据。

佛山以“一路童行·美好佛山”为创建主题，搭建起“1+2+2+8+N”的顶层规划体系。韶关

明确要求在城市发展重大规划、政策和项目决策中引入儿童影响评价。东莞儿童友好城市建设管理办法的立法建议纳入市政府2024年规章立法制定项目，率先出台《儿童友好玩具和婴童用品企业建设指南（试行）》等政策文件，将儿童友好城市建设落到实处。中山制定儿童友好公园、基地、学校、幼儿园、社区的建设指引，完善涉及儿童教育、医疗、文体、救助等公共服务标准。江门出台城镇老旧小区改造项目加强儿童友好空间建设指引，从拓展儿童活动场地、共建儿童出行路径、完善儿童服务设施等方面推动建设儿童友好老旧小区。肇庆率先成立未成年人保护和青少年发展委员会，统筹推进涉及未成年人相关10个专项工作机构纳入工作体系。

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。一座城市对待儿童的态度，代表城市的生机与未来。日前，第三批建设国家儿童友好城市名单公布，广东珠海、韶关、东莞、中山、江门5市入选。加上此前两批入选建设国家儿童友好城市的广州、深圳和佛山，广东提前完成了预期目标。当人们俯下身子，体验“一米高度”看世界的时候，一切变得不同。近年来，广东全面推进儿童友好城市建设，以“一米视角”构建全方位呵护儿童成长环境，通过“强制度、提服务、保权益、拓空间、优环境、促参与”等有力举措，积极打造一批省级儿童友好示范区、示范镇街和儿童友好基地，稳步推进儿童友好城市建设，打造具有广东特色的民生幸福标杆。



提供“儿童友好”公共服务

让儿童友好从理念变为“实景画”，需要让儿童享受到全周期、全方位、高品质的公共服务。

从“有学上”向“上好学”迈进，近年来，广东省将促进教育均衡协调发展、推进教育资源公平配置、增加公办学供给等事项持续纳入省“十件民生实事”予以强力推进。广东还出台了省中小学心理健康教育行动计划，要求学生规模1000人以上的中学、1200人以上的小学须配备专职心理教师。今年3月，省妇工委办公室、省妇联启动百场男女平等基本国策进校园活动，促进儿童友好与性别平等教育有机融合。

为了呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来，广东多措并举保护儿童视力，2023年全省儿童青少年总体近视率较上年下降0.7%。广州增城、深圳福田、揭阳普宁等6个区县被纳入全国儿童青少年近视防控适宜技术首批试点区县。深圳率先开展全国百万中小学生近视普查，开发儿童青少年近视防控智能大数据平台，形成了全国最大规模的建档系统。汕头在儿童青少年近视综合防控试点学校设立“近视防控光明小屋”，配备至少一套监测设备以及一名近视防控专员，督导落实近视监测与干预工作。

此外，广东加强中小学生口腔健康教育，儿童六龄齿免费窝沟封闭项目实现21地市全覆盖。

广东将托育服务工作纳入省“十四五”规划纲要，并先后出台“十四五”时期“一老一小”整体解决方案和重大政策支持清单，研究制定育儿领域民生工程五年行动计划。截至目前，全省共有1100余所幼儿园开设托班，在托幼儿2.4万人，已建成110多个“向日葵亲子小屋”开展邻里互助托育服务。广东推动公立医疗机构开展托育服务试点，目前全省已有60余家公立医疗机构规划建设托位数超4000个。

为了将温暖送达每一个幼小心灵，广东还先后出台加强孤儿保障工作若干措施、农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案等政策，连续13年将提高孤儿基本生活养育标准纳入省“十件民生实事”。今年以来，省妇联启动爱心妈妈结对关爱项目，短短两个月，全省招募爱心妈妈31802人，结对困境儿童36619人。广东省妇女儿童基金会近年来聚焦困境救助、美德培养等方面，募集资金近8000万元；开展“粤美家园——家和·家美·家兴”公益行动，今年筹集超1400万元用于关爱孤独症患者及家庭。

打造“儿童友好”成长空间

打造儿童友好空间，是将儿童优先理念变为可知可感可好场景的重要途径。近年来，广东坚持把儿童友好公园的建设作为打造儿童友好城市的重要抓手，为儿童提供更多具有自然趣味的空间。

截至2023年年底，广东省建有儿童户外活动场所近1.2万个，儿童公园136个，各类体育场地34.08万个。同时，广东已打造母婴室逾万间，其中广州、深圳、珠海、韶关、中山等多个地市实现重点公共场所全覆盖；持续开展儿童网络素养教育进校园进家庭，编制信息技术网络安全未成年人监护系统技术要求标准等，为孩子们撑起一片网络晴空。

在广东，儿童友好不只是体现在城市空间建设中，更是融入城乡发展的方方面面。

江门在征得江海区横坑村村民同意后，将120多栋房屋墙面涂上五彩颜色，打造江门市儿童公园旁的“童话世界”。

推动“儿童友好”参与共建

儿童友好参与共建行动，是广东儿童友好城市建设的一大亮点。2024年，省妇联将全省1000件儿童友好建议落地转化为十件妇女儿童民生实事予以推进，推动“儿童参与渠道”广覆盖。

各地结合实际，纷纷以儿童议事会、儿童观察团、儿童议事箱（簿）、儿童座谈会等形式问童需、听童声、集童意、汇童智，让儿童真正参与到城市建设中。

“共享校车停靠点过于靠近马路，上落点经常有电动车穿行，建议加装保护栏！”“建议增加防晒防雨棚”“建议公开校车时刻表”……接收到9名儿童议事员提出的建议后，佛山市禅城区精心打造了23个儿童友好共享校车停靠站，汇聚多方力量，合力守护儿童安全成长。

潮州湘桥区成立阳光团，围绕如何提升古城旅游环境治理、如何弘扬传承潮州非遗、如何预防校园欺凌等问题，引导儿童提出建议。广州荔湾区花地街道鼓

践行儿童友好 共绘美好未来

广东高质量推进儿童友好城市建设，用心呵护儿童健康成长

通讯员 刘巧慧 周佳晴
记者 丰西西 柳卓楠

专家

观点

广东儿童友好城市建设 走在全国前列

大力支持儿童参与社区建设和治理，将儿童友好理念融入社区微改造，让儿童真正成为“社会和家庭的小主人”。清远清城区凤翔社区首创“红小屋”阵地，举办社区小主人活动，让儿童成为城市建设“新力量”。

近年来，广东将“儿童友好”的理念融入了城市发展与治理的点点滴滴，构建起儿童友好型城市共建共享大格局。2023年以来，儿童友好城市国际论坛、世界少年儿童发展论坛、首届儿童友好博览会、粤港澳大湾区儿童实践等活动接连在广州落地举行。

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿。”广东省妇工委办公室负责人介绍，接下来，广东将高标准高质量推进儿童友好城市建设，促进各类儿童友好公共空间建设提质，为广大儿童学习成长创造更好的条件，让他们努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

“广东是改革开放的排头兵、先行地、试验区，在推进儿童友好城市建设上同样走在全国前列。”中国儿童中心科研部部

长、广东妇女儿童工作智库成员朱晓宇表示，广东儿童友好城市建设工作有以下特点：

首先是加强顶层设计，创造了优越的政策环境。其次是明确分阶段、分步骤推进儿童友好城市建设。截至目前，广东已有8个城市入选国家儿童友好城市，提前完成省预期目标。从布局上看，广东目前入选的城市大多集中在珠三角，能够充分发挥辐射作用，带动粤港澳大湾区社会同心同向发展，让儿童友好与大湾区城市建设深度融合，共同促进大湾区儿童健康快乐成长。此外，广东在儿童友好城市建设过程中，特别强调让儿

童更广泛地参与到家庭、社区、社会中，推动儿童全方位参与融入城市社会生活，在全国起到了很好的示范作用。

朱晓宇表示，今年广东入围国家儿童友好城市的5个城市，体现了对新时代儿童和家庭新需求的回应，“江门作为侨乡，特别为‘洋留守’儿童提供专业的爱心服务，韶关在推动儿童友好城市建设的同时带动儿童友好乡村建设，这些都为我国儿童友好城市建设提供了宝贵经验。”

“在高质量推进儿童友好城市建设中，广东交出了很好的答卷，期待广东在全域推进儿童友好城市建设方面继续走在全国前列，让所有儿童和家庭能够享有更高品质生活，能够有更多的获得感和幸福感。”朱晓宇说。

广东新增5个国家儿童友好城市

，珠海让城市成为孩子的『游乐园』
，中山让儿童心声被听见

全省、全国前列。例如政策方面，珠海近5年出台儿童友好相关政策文件近100项，为儿童友好城市建设提供了坚实的政策依据。2023年，珠海获批全国首批婴幼儿照护服务示范城市。珠海还是广东省首个针对全体未成年人出台医保地方性政策的城市，将异地务工人员子女纳入医保范围，更属全国首创。

“亲子共享单车已经成为很多外地游客来珠海旅行的必打卡项目了。”珠海市妇工委办公室负责人介绍，这样的亲子共享单车在珠海投放了近1万辆，累计骑行用户近400万人次，投放数量和骑行用户均为全国之最。

亲子共享单车的火爆是珠海儿童友好城市建设的一个缩影。近年来，珠海聚焦社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境，珠港澳“童心”等“六个友好”，积极推动儿童友好城市建设，多项工作走在

在位于韶关仁化县董塘东南7公里处，有一个与丹霞山相连的小村庄，名为新龙村，村里有居民1152人，其中18岁以下儿童281人，这当中有许多是留守儿童。

然而，在这个美丽的小山村里，儿童友好的理念随处可见——人工湖、人造沙滩、“儿童之家”活动室、图书阅览室等硬件设施建设，丰富了当地儿童生活；周末艺术课堂、暑期夏令营、儿童艺术团和儿童读书会等“软环境”的打造，助力儿童友好成长。

这是韶关市首创的“乡村儿童友好”新模式的生动实践。今年3月，韶关入选第三批建设国家儿童友好城市建设名单，为粤东粤西粤北唯一入选城市。韶关市妇工委办公室负责人介绍，在创建儿童友好城市建设过程中，韶关与珠三角城市错位发展，“六个首创”走出了一条具有韶关特色的儿童友好路径：首创留守儿童关爱服务体系；首创“模拟家庭”儿童养育新途径；首创“乡村儿童友好”新模式；首创“儿童防溺水”新模式；首创“儿童阅读打卡”新地标；首创“科普研学”新样板。

其中，韶关以仁化县新龙村为试点，秉承“为儿童创建、请儿童参与、让儿童受益”理念，打造儿童生态宜居美丽乡村环境。该做法得到国家儿童友好专家的肯定并在全国推广，获评首批“广东省儿童友好示范基地”。

如今，韶关外来务工人员多，流动儿童数量占比达54%。为了让外来务工人员子女更好地融入城市，东莞还探索盘活楼盘小区物业闲置空间，以“社区+企业”的妇女儿童服务新模式，积极引导企业参与儿童友好项目建设，打造“家楼下”儿童友好服务驿站。

“宜居、宜学、宜乐、宜游的儿童友好空间版图串点成线、塑线成景、集景成区，儿童友好蔚然成风。”

东莞市妇工委办公室负责人表示，东莞为儿童提供满足身心发展、符合交往需求、保障决策权利的莞邑科普基地等不断提高儿童科普素养，让全市163

万名儿童沉浸式感受科创之城的独特魅力。据统计，东莞目前已建成184个科普教育基地、11个市级科普普示范社区、176个市级创客科普教育中心、101所市级科普特色学校。

东莞外来务工人员多，流动儿童数量占比达54%。为了让外来务工人员子女更好地融入城市，东莞还探索盘活楼盘小区物业闲置空间，以“社区+企业”的妇女儿童服务新模式，积极引导企业参与儿童友好项目建设，打造“家楼下”儿童友好服务驿站。

“宜居、宜学、宜乐、宜游的儿童友好空间版图串点成线、塑线成景、集景成区，儿童友好蔚然成风。”东莞市妇工委办公室负责人表示，东莞为儿童提供满足身心发展、符合交往需求、保障决策权利的莞邑科普基地等不断提高儿童科普素养，让全市163

我们是城市的欢笑，我们笑呀笑，你笑闹，我笑，生活真美好……”这首《欢笑》是中山市建设儿童友好城市的主题曲，如今被许多孩子哼唱。中山从“一米高度看城市”出发，聚焦社会政策友好、公共服务友好、成长空间友好、儿童友好、保障友好、发展环境友好、参与友好等“六大友好”，努力传递儿童友好理念，努力把城市的美好赋予儿童。

“我建议在公共场所设置一些应急医疗设施”“我建议保护或重建具有代表性的中山古建筑……鼓励儿童参与城市建设，成立常态化儿童‘童话会’，是中山市儿童友好城市建设的重特色。”“童话会”是从儿童的

视角出发，为儿童提供表达意见的平台。在中山，每个镇街每年至少开展一场“童话会”活动。

据介绍，2011年中山启动儿童友好示范社区创建工作，至今已实现儿童友好社区、社区（村）之家全覆盖。同时，中山在全国率先成立事业单位家庭指导服务中心的基础上，全市23个镇街均成立家庭指导服务中心，成立31个社区（村）家庭教育指导服务站，实现了市、镇街、社区（村）三级家庭教育指导服务体系全覆盖。

中山市妇工委办公室负责人表示，中山将全面提升儿童事业发展质效，打造高效、高品质的儿童友好城市新样本，探索更有童心、更有童趣、更有童育的“中山路径”。

滴滴，以“一米视角”全方位呵护儿童健康成长的点点

儿童公园里人潮如织，科技馆里满是欢声笑语……江门持续围绕社会政策友好、公共服务友好、权益保障友好、成长空间友好、儿童参与友好等“六个友好”多点发力，探索创新推出多项儿童友好举措，护航侨乡儿童健康快乐成长。

江门儿童公园是广东省首个高品质无动力儿童公园，园内儿童设施均为原创性设施，以“梦主题”和“沙主题”两大游乐区为核心，精心打造集教育、娱乐、亲子互动于一体的综合性儿童友好空间。此外，江门还建设了江海区科技馆、恩平泉林飞行主题馆等一批儿童友好建设项目建设，备受家长和孩子青睐。

江门是以传承启超好家风为切入点，打造江门侨乡特色家庭教育服务，在全市建立33个家庭教育指导服务中心，实现市、县、镇级全覆盖，1335个社区（村）全部建有家长学校。同时，江门充分挖掘本土侨乡文化资源，组织孩子们到五邑华侨博物馆等地进行研学实践体验，让孩子们多维度领略侨乡风土人情，增强他们的主人翁意识。

江门市妇工委办公室负责人表示，接下来，江门将持续推进儿童友好城市建设，以儿童友好空间项目建设为切入点，让儿童享受更加美好的生活，让儿童友好成为城市高质量发展的重要标识。